

农历辛丑年 2021年7月  
六月十四 星期五

国内统一刊号:CN14-0019 第15909号 大同日报社出版 天气预报:白天:多云,局部阵雨或雷阵雨,3-4级东南风,最高温度27℃ 夜间:多云,最低温度18℃

新闻热线:0352-6034132

今日 8 版

## 做精项目做优产业 全方位推进高质量发展

### ——我市全力推动产业转型扫描

本报记者 郑苗苗

靶向性肿瘤抗体药物PD-1、克拉维酸系列产品、镁合金汽车轮毂、纳米生物基生物降解环保塑料、锂离子电池负极材料、石墨烯粉体、碳纳米管……走进大同经济技术开发区展厅,琳琅满目的工业产品让记者惊叹不已。小小的展厅浓缩着我市狠抓招商引资和项目建设,全力推动产业转型的“精华”。

搭平台、聚人才,谋创新、激活力,锻长板、补短板,强基础、培优势,优产业、促转型……近年来,市委市政府聚焦高质量转型发展,全面实施“1+4+6”产业振兴工程,以全市开发区为转型发展主战场主阵地主引擎,推动传统产业优化升级,加快培育新兴产业,扎实开展开发区“三个一批”活动,做精项目、做优产业,在构建高质量发展的现代产业体系上不断砥砺前行。

#### 做精产品造“新血” 传统产业焕生机

“采煤设备确认完毕,可以进行远程操控。”上午8时,在晋能控股煤业集团塔山矿调度指挥中心,技术工人魏志强开始了他一天的“采煤”工作,发出指

#### 本市6家单位被认定 为省科普教育基地

本报讯(记者 董芳)近日,省科协认定了一批山西省科普教育基地(2021—2025),我市有6家单位榜上有名。

为深入贯彻落实《中华人民共和国科学技术普及法》,加强科普阵地建设,引导更多社会力量参与和支持科学普及工作,深化全域科普建设,推动科普工作社会化、群众化、常态化,在各市科协、各省级学会(协会、研究会)初选推荐的基础上,省科协组织专家对申报单位进行评审,将符合条件的206个单位认定为“山西省科普教育基地(2021—2025年)”。其中,我市上榜的有:市综合检验检测中心综合检测科普教育基地、大同桑干河国家湿地公园自然科普教育基地、大同山群国家地质公园科普教育基地、市气象局气象科普教育基地、大同煤矿集团晋华宫矿井下探秘游科普教育基地、广灵县梵贝教育青少年科普教育基地。

市科协有关负责人称,他们将加强对科普教育基地工作的指导监督,积极开展社会科普活动,推动科普教育基地持续健康发展。同时,希望被认定的科普教育基地充分发挥自身科普资源优势,建立常态化科普活动制度,将合法经营与公益性科普相统一,面向公众普及科学知识、倡导科学方法、传播科学思想、弘扬科学精神,切实在科普工作中起到引领作用,为我省科普事业发展作出贡献。

责任编辑 孙权 卢勇杰  
版面设计 杨张军

2019年1月1日,由中宣部建设的“学习强国”学习平台正式上线,该平台是深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的互联网学习平台,覆盖全国所有党员干部职工。扫码下载安装学习强国APP



## 《中共中央国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》正式发布

据新华社北京7月22日电 日前,《中共中央国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》正式发布。

《意见》指出,促进中部地区崛起战略实施以来,特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中部地区经济社会发展取得重大成就,粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产

业基地和综合交通运输枢纽地位更加巩固,经济总量占全国的比重进一步提高,科教实力显著增强,基础设施明显改善,社会事业全面发展,在国家经济社会发展中发挥了重要支撑作用。同时,中部地区发展不平衡不充分问题依然突出,内陆开放水平有待提高,制造业创新能力有待增强,生态绿色发展格局有待巩固,公共服务保障特

别是应对公共卫生等重大突发事件能力有待提升。受新冠肺炎疫情等影响,中部地区特别是湖北省经济高质量发展和民生改善需要作出更大努力。顺应新时代新要求,为推动中部地区高质量发展,提出该意见。

《中共中央国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》见二版

### 奋斗百年路 启航新征程 |

## 上半年全市规模以上 工业经济平稳向好 工业增速提升明显

本报讯(记者 韩云峰)今年以来,在市委市政府的领导下,全市工业系统深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,认真落实省、市经济工作会议精神,积极推动各项工作取得扎实成效。上半年,全市各项主要工业经济指标均高于年度目标,规模以上工业呈现出平稳向好的运行态势。

走进北岳机场,一架架轻型飞机飞快地在跑道上滑行,犹如一只只雄鹰冲向天空,肆意的在蓝天上翱翔。截至7月12日,北岳机场已累计飞行117天,安全保障飞行5812架次、2218小时。目前,在市委市政府的支持推动下,我市通航产业已基本形成了以研发制造、教育培训、空中运输、应急救援、文化体验等于一体的产学研融合发展新格局。“接下来,我们将认真贯彻落实省委书记林武在大同调研时的讲话和指示精神,(下转第二版)

创新生态争一流  
转型发展蹚新路  
转型一大同在行动

上半年运行“稳”的基础更加牢固,“好”的迹象逐步显现。今年上半年,五大行业增加值全部正增长,能源工业增长10.6%,材料与化学工业增长26.6%,消费品工业增长23.1%,装备制造业增长28.3%,其他工业增长4.9%。受能源、材料与化工、消费品、装备制造四大重点行业月份高速增长拉动,全市规模以上工业增加值增速较5月末提升2个百分点,提升明显。此外,全市新旧动能转换加快。截至6月末,全市非煤工业增加值增速17.3%,高于全市平均增速3.2个百分点。其中,规上战略性新兴产业增加值增速为25.1%,较全市平均增速高11个百分点,对全市拉动力用显著增强。

市工信局相关负责人表示,将继续抓好存量企业的挖潜增效工作,积极帮助新入规企业扩产增产,加快推进项目建设,持续强化对所有规上工业企业的帮扶服务,加快推动工业经济持续稳定发展,确保全年既定任务目标的圆满完成,实现“十四五”良好开局。

### “十四五”开新局

## 我市首轮消费券发放拉动消费259万元

本报讯(记者 高雅敏)从7月10日至10月30日我市投放700万元省级数字消费券,分2个阶段和4类消费券投放。第一阶段消费券已发放两轮,截至7月16日,我市总计发放金额62.136万元,本市市民和在同人员共核销金额29.824万元,直接拉动大同经济消费259万余元,有效促进了消费潜力释放。

省商务厅通过公开征集以及评审程序,遴选中国银联山西分公司和支付宝网络技术公司作为合作平台企业,其中“云闪付APP”和“支付宝APP”作为发放平台免费承担消费券投放工作。由中国银联山西分公司承接第一阶段(2021年7月10日—10月17日)家电消费券和加油消费券的发放工作;由支付

宝网络技术公司承接第二阶段(2021年9月19日—10月30日)餐饮消费券和零售消费券的发放工作。

第一阶段首轮投放时间为7月10日,末轮投票日期为9月11日,其发放10轮,各轮投放时间为每周六上午9时,票券有效期7天,次周的周五21时失效。目前,第一阶段消费券已发放两轮,截至7月16日,据对首轮消费券情况统计,我市总计发放金额62.136万元,其中家电券31.086万元,石油券31.05万元。至首轮结束,累计核销29.824万元,拉动消费259.418万元。其中,家电券核销20.416万元,加油券核销9.408万元,从核销数据看,消费者对家电消费热情高涨。

## 2021中国古都大同精品房博会盛大开幕

本报记者 杨榕刘)盛夏时节,“房宴”开启。7月22日上午,2021中国古都大同精品房博会在和阳美术馆北展厅开幕,各参展商携精品项目盛装登场,为广大市民提供了一个方便高效、低价优质的购房平台。

开幕式现场,古城东城墙内锣鼓声声、舞姿翩翩、歌声阵阵,人群熙熙攘攘。“2021中国古都大同精品房博会开幕!”随着一声铿锵有力的宣布,今年的房博会正式拉开帷幕。开幕式文艺表演《盛世花开》《今天是你的生日我的中国》《天美地美中国美》等节目,讴歌着新时代,表达着对美好生活祝愿。



7月22日,2021中国古都大同精品房博会在和阳美术馆北展厅开幕。图为各楼盘推出的优质房源吸引市民前来咨询、观看。

本报记者 于宏摄

### 清凉古都 消夏大同 ——聚焦我市全域旅游线路

## 赏长城游杏林 体验边塞风情

本报记者 陈杰



大同长城边塞风光惹人醉。

“你看,这段长城像不像一条巨龙横跨在山梁上?”7月11日,在天镇李二口长城脚下,市民李老先生一边向导游小赵询问着,一边支起照相机找角度。“别急,前面还有一个很好的取景地,您跟我来。”随车的导游小赵笑容满面地带着李老先生继续往前走。

为提升“游山西·读历史”文旅品牌形象,我市打造了8条全域旅游精品线路,其中三条开通了旅游直通车,向游客提供随车导游讲解服务,并在7月初推出踩线游,我市部分市民已先期感受到了这些线路的风景。

长城历史文化全域旅游线路是开通旅游直通车的其中一条。该线路以长城一号旅游公路为先导,串联我市具有代表性的长城、古堡以及“长城人家”特色旅游乡村民宿,通过开通旅游直通车,拉动自驾、露营等旅游人群,让游客在游览中感受大同的长城遗迹、古战场遗址、边塞风情、民族融合、边贸互市、军事文化等长城历史文化特色。这条线路根据不同特点,分为A线和B线,A线游览景点有,天镇县李二口长城—阳高县守口堡—阳高县镇边堡;B线游览景点有,新荣区得胜堡—左云县威鲁村

月华池迦园—左云县摩天岭长城—大同古城。此行,游客们乘坐直通车游览的是A线路。

李二口长城是明长城的一部分,于明嘉靖年间修筑,其北临二郎山和桦木古堡,南望慈云古寺和洋河水域,东西连通新平古镇和镇宁古镇,一路行来,烟墩、烽燧、烽堠、墩台林立,长城、村落、古堡交相辉映。彼时,清晨的阳光洒在长城上,土黄色的长城仿佛镀上了一层金边,在蓝天白云下闪闪发光。

看着眼前气势磅礴的风景,市民李老先生被深深震撼,直呼“这样的边塞风景太美了”。

同样让人感到“边塞风光好”的还有阳高守口堡,在导游小赵的带领下,一车人一踏入守口堡村即感受到一份夏日的清凉。这个山西北端的小村,古朴宁静。村旁的守口堡,曾是明长城重要关口和屯兵之所,跨越500年的沧桑与荣辱,守口堡长城一直以来都是摄影爱好者们的天堂。被长城的雄浑壮美所吸引,游客们纷纷拿出相机、手机进行拍摄,游客张晓玲带着自己的儿子投入到长城脚下的杏林中,摘杏吃果体验采摘的田野乐趣。一边帮助游客

采摘,一边讲解杏树品种的杏林负责人说,多年来,守口堡的杏花文化旅游节有力促进了乡村旅游发展,每年杏花盛开或杏果成熟的时候,天南地北的游客都来到守口堡长城,或游古长城,或赏花摘果,拓宽了阳高特色农产品的销路。

品尝着酸甜可口的杏子,游客们来到了此行的最后一站——镇边堡。攀登堡台,眺望长城,莽莽塞北大地上堡外墩、烽堠相望,隔着数百年的岁月,那些金戈铁马、角声满天的历史回响仿佛还在耳边。落日余晖中,游客们追念往昔,领略边塞风情,对这一日的长城历史文化旅游感受十分深刻。

行程结束时,游客们表示,长城历史文化旅游A线设置的三个景点,线路设计好,时间充足,一天游玩下来很尽兴,这是一条了解家乡文化、解读长城历史的极佳线路。爱旅游的市民李老先生说:“硬件上,这条线路将长城的历史文化、风土人情、边塞风光全部囊括。软件上,随车导游服务好,更是安排大家干净卫生地吃上了当地特色饭,玩得好、吃得好的,这次的旅游特别有意义。”